

Роль Республики Таджикистан в Великой Отечественной Войне (1941-1945)

Докладчик:
Кодиров Мухаммад

Добровольцы

Уже к 7 июля 1941 года в сталинабадский (ныне Душанбинский) городской военкомат поступило 2503 заявления, в том числе 745 - от женщин, о добровольном зачислении в ряды Красной Армии. Всего, по данным архива компартии Таджикистана, в период с 1941 по 1945 годы из республики на фронты было призвано 289 тысяч человек. Еще 45 тысяч таджикистанцев были отправлены на трудовой фронт, откуда многие также ушли на поля сражения.



Четыре года сражений, лишений и ужасов войны унесли жизни почти 30 миллионов советских людей в том числе более 100 тысяч таджикских бойцов. Таджикистан дал много не только для фронта, но и для тыла. Республика стала одним из центров эвакуации, на территории Таджикистана было размещено 29 эвакогоспиталей, в которых красноармейцы восстанавливались после полученных травм и ранений. Сюда был переведен ряд предприятий. Тысячи детей смогли провести здесь часть детства, не вспоминая каждый день об ужасах войны. Тысячи взрослых смогли продолжить свой труд, покинув родные города, разрушенные артобстрелами и авианалетами.



Второй дом - Таджикистан

Осенью 1941 года в Сталинабад стали пребывать эвакуированные творческие коллективы.

Среди них были такие известные, как ленинградский театр эстрады и миниатюр Аркадия Райкина, московский Государственный цыганский театр «Ромэн», цирк Юрия Дурова и многие-многие другие коллективы.

Все эвакуированные в Таджикистан артисты выступали с концертами перед ранеными бойцами в эвакогоспиталях, воинских частях, перед тружениками тыла на предприятиях промышленности, в колхозах и совхозах.

«В 1943 году наша труппа Русского драматического театра им. Вл. Маяковского подготовила спектакль «Салом, друзья!», с которым мы объехали фронты. Большинство кинофильмов врут, что артисты приезжали в войска и выступали на каких-то сценах. Ерунда все это: сцену я помню один-два раза, а в основном выступали в оврагах, сараях, обложившись стогом сена, реже на грузовиках.

Одиннадцать концертов в день – норма. Бывало что на сцене десять артистов, а зрителей два человека. Несколько концертов дали в окопе, стоя на коленях, так как немецкие снайперы держали этот участок на мушке. Одну из наших актрис увезли после первой же бомбежки. Из брюнетки она стала белой как снег. У нее отнялись ноги, она ничего не понимала и не могла говорить. Но за всю свою долгую жизнь в театре, в искусстве я не мог бы более искренне сказать: я был нужен людям!».

Георгий Менглет - актер театра и кино, основатель Русского драматического театра им. В. Маяковского в Душанбе

Все для фронта, все для победы!

Таджикская ССР, находясь в глубоком тылу, отправляла на фронты Великой Отечественной войны миллионы советских рублей, тонны продуктов питания, километры мануфактуры, миллионы голов скота, тысячи единиц техники и многое, многое другое.

За годы Великой Отечественной войны трудящиеся Таджикистана внесли в фонд обороны и строительства вооружения, включая займы и лотереи, свыше 1 млрд. советских рублей.

Учитывая то, что в 40-е годы в СССР 1 г золота стоил 4,45 рублей, Таджикская ССР отправила на войну почти 225 тонн золота
В 1942 году по всему СССР развернулось всенародное движение по сбору средств для Красной Армии. В этом движении приняли участие и колхозы, совхозы Таджикской ССР.

За годы войны из нашей республики на фронт было отправлено более 150 вагонов с подарками. Только в блокадный Ленинград Таджикистан отправил 50 вагонов подарков. Все они формировались за счет тружеников тыла. Люди собирали теплые вещи и тоже отправляли их на фронт.



Таджикские герои СССР

За мужество и отвагу в борьбе с фашизмом, проявленные на полях сражений 56 тысяч посланцев Таджикистана были награждены боевыми орденами и медалями, 54 человека удостоены высшего звания Героя Советского Союза, 15 человек стали кавалерами трех орденов Славы.



Амиральи Саидбеков

Амиральи Саидбеков отличился во время освобождения Польши. В марте 1945 года рота Саидбекова освободила несколько польских населённых пунктов, нанеся вражеским войскам большие потери и захватив большое число пленных. 8 апреля 1945 года рота Саидбекова отразила несколько немецких контратак в районе населённых пунктов Рогув и Домброва. В том бою Саидбеков погиб.



Ахмаджон Курбонов

Ахмаджон Курбонов во время освобождения Белорусской ССР под Бобруйском, применив отвлекающий манёвр, успешно переправился через Нарев и захватил плацдарм на его западном берегу. Продолжая наступать, батальон захватил важную высоту и перерезал шоссе к северо-востоку от деревни Сывешено. Только за время отражения одной из контратак бойцы Курбанова уничтожили 6 танков, 4 бронетранспортёра, 12 пулемётов, 185 солдат и офицеров противника.



Туйчи

Эргджигитов



Во время боя 5 октября 1943 года в районе деревни Смердыня Тосненского района Ленинградской области, красноармеец Туйчи Эргджигитов, закрыв собой амбразуру дзота, позволил своей роте наступать. Воодушевленные подвигом Туйчи, сослуживцы, поднявшись в атаку, ворвались в траншею гитлеровцев.



Спасибо
— за —
Внимание

Пенза – 2018